

## Más de 300 muertos, 214 prisioneros y numeroso armamento sin clasificar, acusan nuestro victorioso avance en el día de ayer

### Parte Oficial de Guerra

Parte Oficial de guerra con noticias llegadas a este Cuartel General del Generalísimo hasta las 20 horas del día de hoy:

En el frente de Teruel, sector de Mosqueruela, el enemigo contraatacó nuestras posiciones, siendo rechazado brillantemente y sufriendo durísimo castigo, principalmente en el de Milano 2.º. A pesar de ello y del gran temporal reinante, continuó nuestro avance, ocupándose y rebasándose la Ermita de San Antonio, el pueblo de Mosqueruela y posiciones de La Horea, Pouza y otras. Los rojos han dejado en nuestro poder más de 300 muertos, de ellos varios oficiales y un Comisario Político, 214 prisioneros, entre los que se cuentan también algunos oficiales y gran cantidad de armamento, aún no clasificado.

En el sector de Corbalán se han rebasado el Collado del Aire, alturas de Cabizgordo, El Sebo y el Chaparral, siendo contraatacadas en las últimas horas de la tarde las posiciones recientemente conquistadas. Todos los contraataques han sido rechazados briosamente por nuestras tropas, que han causado al enemigo gran número de muertos que han dejado abandonados en el campo.

Salamanca, 17 de mayo de 1938.—Segundo Año Triunfal.—De orden de S. E. el general jefe de Estado Mayor, Francisco Marín Moreno.

## ESPAÑA Y PORTUGAL El Gobierno Nacional ha sido reconocido por la República portuguesa

DISCURSO PRONUNCIADO POR EL DELEGADO DE PRENSA Y PROPAGANDA, DON RAMON GONZALEZ DE MESA

Fecha histórica es esta en que la noble nación hermana ha reconocido como único Gobierno solvente y posible dentro del ámbito de la España digna y eterna al Gobierno del Generalísimo. Conmemoración oficial de un hecho que virtualmente existía desde el momento mismo en que España se levantó unánimemente en armas para, haciendo uso de un legítimo derecho de defensa, sancionado por las más altas mentalidades en el orden filosófico, jurídico y teológico, poner término a una situación de desdoro y de vergüenza que sólo significaba la exaltación del crimen y la violación de todos los derechos inherentes a la dignidad y a la personalidad humana.

En el ánimo y en la conciencia de todos los buenos españoles se asienta con caracteres de verdad indiscutible e irrefragable el sentimiento conteste de todos los nobles hermanos de la Nación portuguesa en pro de la sagrada Causa Nacional, pero circunstancias que constituyen mero accidente, y contingencias que vinculan a veces la realidad jurídica y moral a situaciones

de hecho que no pueden ser marginadas por normas o imperativos protocolarios, demoró con harlo sentimiento, seguramente, del noble pueblo portugués lo que constituía en suma un deseo vehemente, una aspiración legítima y una comunión tradicional de ansias, de estímulos y de afectos.

Por eso, el reconocimiento de "jura" no viene a ser en síntesis otra cosa que la consolidación con arreglo a las normas diplomáticas, de toda una poderosa corriente de simpatía y de homogeneidad, que ya vivía con vibraciones fraternales en el ánimo y en el corazón de todos los lusitanos.

La naturaleza, cuya obra no puede ser modificada, señaló, determinó contornos geográficos y coincidencias étnicas que están por encima de todo análisis y de toda oposición parcial y fragmentaria; por eso Oliveira Martins, en su historia de Portugal va señalando hechos y características que ponen de relieve la hermandad natural de ambos pueblos; y por ello al examinar la raza no encontraba

(PASA A LA PAGINA 2.ª)

## Gobierno Civil

SATISFACCION POR LA MANIFESTACION DE AYER

El Excmo. señor Gobernador civil manifestó a los informadores que se hallaba altamente satisfecho por la concurrencia y entusiástica cooperación popular convergente en la manifestación de ayer en honor de Portugal con motivo del reconocimiento oficial del Estado Español bajo la Jefatura del Generalísimo Franco por el Jefe y Gobierno de la gran nación hermana: Portugal.

ANTE LA TUMBA DE UN PATRIOTA

Ayer por la mañana, la primera autoridad civil fue a depositar sobre la tumba del gran patriota ex-alcalde de esta ciudad, don Santiago García Sanabria, siendo este rasgo del camarada Orbaneja muy del agrado del pueblo de Santa Cruz que tantos recuerdos gratos conserva del extinto señor Sanabria, cuyo tercer aniversario se cumplía ayer.

ACTO EN EL AYUNTAMIENTO

También asistió el camarada Orbaneja, al acto del Ayuntamiento consistente en colocar un retrato del señor García Sanabria, obra del pintor tinerfeño Torres Edwards, en la casa Consistorial desde cuya presidencia tanto laborara por su amada Santa Cruz.

ASUNTOS DE TRAMITE

Después de asistir a los predichos actos, nuestra incansable primera autoridad civil, camarada Orbaneja, trabajó ininterrumpidamente despachando todos los asuntos del día.

PARA EL SANATORIO ANTITUBERCULOSO

En el Gobierno civil se han recibido los siguientes donativos en metálico con destino al Sanatorio Antituberculoso: Ayuntamiento de Farnia, 65 pesetas; don Benjamín Dumas Negrín, 25; don Cirio Frago Bencomo, 50; doña M. T. V., 200; Droguería Ayala 25; doña Soledad Estévez Díaz, 25; doña Adela Valencia, viuda de Rodríguez, 20; don Benjamín Izquierdo Hernández, 50; doña Margarita Rachelr, ha entregado con destino a este Sanatorio varios específicos; la fábrica de conservas "Sylvia", de La Laguna, donó una caja con 48 botes de mermelada.

## Auxilio Social

LA RECAUDACION EN ESTA CAPITAL DEL "DIA DEL PLATO UNICO", A PARTIR DEL PROXIMO DIA 20. SE EFECTUARA LOS VIERNES EN VEZ DE LOS SABADOS, ALTERNANDO UN VIERNES SI Y OTRO NO. (EN LOS PUEBLOS SEGUIRÁ EFECTUANDOSE LOS SABADOS.)

TENED PREPARADOS Y LLENOS LOS BOLETINES.

## Habla el cronista oficial Crónica militar

Salamanca, 17.—Hace ya tiempo, mucho tiempo, que siento en mí creciente la curiosidad de saber cómo me desenvolvería yo si tuviese que relatar un hecho de armas desgraciado, un día de vencimiento para nuestras tropas. Pero, al paso que vamos, me parece que va a terminar la guerra sin que yo consiga ver qué equilibrios y qué habilidades habría de emplear para pintar con rosados colores el cuadro de las penalidades más sombrías. Porque hoy, una vez más, me toca, como siempre, hablar sólo de hechos triunfales de armas, de esos que hacen calificar a la jornada de extraordinaria.

Empezó la jornada con un nuevo alarde de resistencia de las tropas de Castilla, de los soldados de García Escámez, el laureado general, los que tras de combatir ayer durante todo el día y sufrir por tres veces los embates de otras tantas tormentas, con truenos, rayos, centellas y granizos como huevos de paloma, se lanzaron al asalto de nuevas posiciones sobre Corbalán, en violentísimo ataque que no pudieron resistir los rojos, a pesar de sus empeños desesperados. Desde anteanoche está Corbalán cercado, asfixiado más bien por los movimientos desarrollados en dirección Oeste-Este. Y anoche los que llegaron de Segriela acabaron de rodear las fortificaciones extraordinarias que allí los marxistas habían levantado desde el principio de la campaña, lo que da buena idea de cuan grande era la importancia que el enemigo viene concediendo a las posiciones de Corbalán. Pero todo ha sido inútil. Toda su previsión y todos sus esfuerzos han sido estériles ante el arrollador avance de las tropas de García Escámez, bajo la dirección de Varela, que ha tenido que ir venciendo día por día para coronar las posiciones de magnífica posesión que dejan por entero en nuestro poder la carretera que transversalmente va desde Teruel a Albalcácer, cuya carretera ha estado sirviendo de eje en los combates librados en los últimos días.

Para que la jornada de hoy tenga mayor realce en la historia de nuestra Historia, la primera división navarra, la de García Valiño, la primera entre las famosas, ha reverdecido sus laureles del Norte y del Alfarbra con varios hechos de armas, no sólo de capital importancia por los objetivos logrados, sino por la forma de llevar a cabo esas conquistas. Ya es mucho decir que, a pesar del tiempo, del terreno y de los grandes medios de combate acumulados por los rojos, están logrando día por día todos los objetivos propuestos por el mando; pero que aun tenga que añadirse que en tales condiciones adversas nuestros muchachos encuentran arrestos para realizar prodigios de valor combativo, como si estuvieran luchando por primera vez, es mucho más. Al cabo de dos años de guerra, pelean los hijos de España lo mismo que en los primeros días del Movimiento, en cuanto a derecho de valor, ya que en lo referente al adiestramiento tienen lógicamente más eficacia que en principio de la guerra.

Han sido héroes de la jornada, que se llamará en la Historia de la Ermita de San Antonio, colina situada encima del pueblo de Mosqueruela, unos tercios de Navarra, de aquellos tercios que dieron prueba de heroísmo desde el comienzo del alzamiento los Tercios de Montejura y Lácar. ¿Os suenan los nombres, verdad españoles? Os traen a la memoria días de gloria incommensurable, ¿no es cierto? Pues hoy, esos tercios de Montejura y Lácar se han superado a sus mejores días y sus más altas pruebas, al apoderarse de dicha ermita y del vértice Pouza y

aun de varias cotas que se alzan alrededor de él, que estaban en tal forma atrincheradas y defendidas que no cabía apoderarse de ellas más que con derroche de valor y coraje.

Desde esos lugares lanzaban los rojos, bien parapetados, casi con la impunidad, horrible fucgo sobre las fuerzas de la primera de Navarra, cuyo avance resultaba sumamente difícil por el estado del tiempo. No se pudo contar con la ayuda aérea, que en otras condiciones hubiera podido dar algún reposo a nuestros infantes. Pero hoy no cabía esperar esta brillante cooperación de la Armada aérea, y casi tampoco había que contar con la ayuda de la Artillería por la mala visibilidad de la atmósfera y porque por la posición de los reductos rojos el fuego contra esos atrincheramientos resultaba poco menos que inútil. No había más que dos caminos: o retroceder para apartarse del lugar a que habían llegado, donde constantemente se sacrificaban vidas, sin conseguir los objetivos propuestos, o lanzarse a pecho descubierto ladera arriba hasta dominar esas tres o cuatro cumbres que se alzan al lado de la Ermita de San Antonio. Y allí fueron los de la primera de Navarra. Y entre los que más corrieron de esas fuerzas montañas arriba, estaban los Tercios de Montejura y Lácar. El fusil a la espalda, el saco con las bombas pendiente del cuello y en la mano derecha de cada soldado la bomba de mano. Los de Lácar y Montejura se lanzaron contra las trincheras enemigas. "España y Franco", gritaban los de Lácar y Montejura. "Viva Montejura", decían los de Lácar. Y los de Montejura replicaban "Viva Lácar". "¡Por Dios y por España!" "¡Viva la muerte!" Y así, rugiendo más que gritando, los soldados de García Valiño, metro a metro iban avanzando, sin un caso de duda, sin tibieza y los boinas rojas subían y subían ladera arriba, hasta llegar a la cumbre y adueñarse de es-

tas alturas, hasta lograr clavar en cada picacho y en el mismo campanario de la Ermita de San Antonio la bandera deshilachada, perforada por las balas, sucia, llena de sangre, de los heroicos tercios, que hoy, como hace 22 meses, son honor del Ejército. Las brigadas de Navarra, si ya no tuvieran la Medalla Militar con ella se engalnarían para siempre desde esta acción, proeza de verdadero valor y espíritu militar insuperable, como la que ha tenido en el combate, célebre ya, de la Ermita de San Antonio.

Más, mucho más se ha hecho hoy, día en el que el sol se asomó por entre nubes para iluminar las grandezas de las tropas de Castilla y Navarra, de García Escámez y Valiño, y en el que en otros sectores no apareció, dejando que las nubes sigan volcando su lluvia de piedra y agua.

Las noticias del día coinciden en que se ha combatido en todos los frentes para adelantar nuestra línea y hasta me señalan nombres de nuevos vértices de más de 1.500 y 1.600 metros de altura que han quedado en nuestro poder sin vencer desiguales resistencias, pues mientras en algunas partes se avanzó con facilidad, en otras hubo que emplearse a fondo para conseguir arrojar de sus reductos al enemigo. Pero en todas partes se venció, en todas. Y una vez más queda el periodista con su crónica sin poder justificar la derrota. ¡Qué le vamos a hacer! Para acreditarme en habilidades de disimulo me parece que voy a tener que tomar la decisión y pasarme a la zona roja, ya que allí la crónica de consuelo viene a ser como el pan nuestro de cada día, bueno como el pan nuestro de cada día en la zona de Franco, porque en la de Negrín eso del pan es fantástico, como cuento de hadas.—EL TIBIB ARRUMI.

(Recibido por la Estación E. A. 8 A. S.)

## En Méjico se espera un movimiento revolucionario de carácter fascista

Washington, 17. (Havas).—En los círculos gubernamentales se nota ayer vivísima inquietud, más por la posibilidad de éxito del golpe de fuerza estallado contra Cárdenas que por la cuestión expropiatoria de las compañías de petróleo.

Los nuevos rumores que corren insistentemente sobre un golpe de fuerza de naturaleza fascista, encuentran mucho fundamento en la anulación de la orden del día 14 para libramiento de petróleo, como protesta por el envío de contrabando de unos aviones americanos cuyo destino era Las Palmas (San Luis del Potosí).

Al principio creyó que los aparatos estaban destinados a la España roja, pero ahora se admite como más verosímil que servirán a los fascistas en su revolución nacional.

Por otra parte, y no bastante haber sido desmentido por los comunicados oficiales, parece confirmarse que en San Luis del Potosí se han tomado medidas extraordinarias y que en breve será proclamada una suerte de ley marcial que será aprovechada por el gobierno para requisar las armas a los paisanos partidarios del movimiento.

Se mantiene en el más grande de los secretos las detenciones practicadas. Solamente se sabe que se practican en gran número en Houston (Texas). Houston se encuentra a unas mil millas de San Luis del Potosí.

Se sabe que los fascistas cuentan con 18.000 hombres armados, a los cuales puede oponer el gobierno 6.000 soldados. El gobierno ha tomado también disposiciones para defender San Luis del Potosí de posibles ataques aéreos.—(F. E. 7.)

LA CUESTION ANGLO-MEXICANA

Londres, 17. (DNB).—El subsecretario de Estado, Butler, de-

claró en la Cámara de los Comunes que ante el rompimiento de las relaciones entre Inglaterra y México, sólo puede expresarse su sorpresa y su sentimiento. El gobierno inglés hará lo posible por proteger a sus súbditos residentes en México.

Respondiendo a otra pregunta, dijo que Inglaterra había llamado la atención a Méjico sobre sus deudas interiores y exteriores. La razón principal del rompimiento de relaciones es la actitud de Inglaterra frente a la expropiación de campos petrolíferos decretada por el gobierno de Lázaro Cárdenas.—(F. E. 7.)

## Accidentes en una prueba deportiva

Tripoli, 17. (DNB).—El corredor húngaro Laszlo Hartmann, murió ayer al mediodía a consecuencia de las heridas sufridas en el accidente ocurrido en la carrera para el duodécimo gran premio de Tripoli. Hartmann corrió por cuenta de la firma italiana Maserati.

Durante la carrera, chocó con un "Alfa Romeo". Delante de los corredores venía el alemán Carraciola, que tuvo que pasar sobre los automóviles destruidos, escapando milagrosamente.

El accidente ocurrió ante la multitud que presenciaba la carrera. Dos soldados y otro espectador resultaron heridos por los trozos que saltaron del choque.

En la misma carrera ocurrió otro accidente mortal. Un corredor de Siena, marchando por una curva a 24 kilómetros por hora, saltó de la pista chocando contra una casa árabe. Murió en el acto.—(F. E. 7.)

LA OFENSIVA LIBERADORA DE TERUEL

Pontevedra, 17.—Se ha cumplido ya la primera fase de la ofensiva liberadora de la provincia turolense. Debido al mal tiempo hubo que interrumpir su ritmo a medio camino, pero nunca se dejó de avanzar con infatigable tenacidad. La rapidez de los primeros días se convirtió en una progresión lenta y constante y en cuanto salieron dos días claros se dió el empujón definitivo para dominar la carretera de Teruel a Albalcácer, que cierra la primera etapa de nuestra ofensiva.

REANUDACION DEL AVANCE

Las ventajas de poder circular por la nueva ruta transversal que lleva hacia la provincia de Castellón por Iglesuela del Cid, se han ido recogiendo estos días. El Cuerpo de Ejército de Castilla inició su avance hace tres semanas, enfrentándose con un terreno accidentado y difícil. No meros matices y sierras obstaculizaban su marcha, había que escalar cumbres adentrarse por gargantas y cañadas, conducir el material y los aprovisionamientos por malos caminos; pero todas las dificultades orográficas añadidas al mal tiempo y a la resistencia enemiga, no sirvieron para impedir que nuestras tropas ocupasen la única vía que en esta tierra comunica en la mitad con Castellón de la Plana. Una vez asegurada la tranquilidad de su tráfico se reanudaron pronto los avances y debe advertirse que si en el primer etapa de nuestra ofensiva se avanzó inventando los caminos ahora nuestro victorioso ejército cuenta con una preciosa ruta que conjuntará y hará más potente su arrollador empuje.

POSICIONES LLAVES CONQUISTADAS

En pasadas jornadas se fueron conquistando a lo largo de dicha carretera los pueblos llaves en ella situados. En los puntos oficiales fueron sucediéndose en cadena de conquista. Son estaciones seguras en el camino de Occidente a Oriente: Cedrillas, Monteagudo, Allepuz, Villarroja de los Pinares, Forlanete, Cantavieja, Iglesuela del Cid, y al ser rebasadas en dirección

meridional dichas localidades, pronto comenzaron a zomar los pueblos de Gúdar, posiciones al Sur de Forlanete y el avance en dos direcciones desde Iglesuela del Cid hacia Villafranca y sobre la loma del Milano; decenas de kilómetros profundizan en nuevas operaciones y durante las últimas horas, después de pasar por el Puerto de Sotavientos y los Altos de Tarrascón, se alcanza el pueblo de Alcalá de la Selva, que concede extraordinaria importancia al triunfo total de la jornada.

ALCALA DE LA SELVA

Es un pueblo de 3.000 habitantes, de imponente ganadería, con extensos bosques de pinos. Está emplazado en la vertiente Sur de la Sierra de Gúdar lo que significa haber rebasado este notable obstáculo. Los caminos que llevan a este pueblo ahora se convierten en amplias carreteras que descienden hacia la que será conjunción de victorias definitivas.

TAMBIEN POR CASTELLON

En el frente castellanense también se produjeron ayer algunas luchas. En el sector de Villafranca del Cid el enemigo se sintió con fuerzas para contraatacar y las estropeó de mala manera. Las pérdidas sufridas fueron muy elevadas para estos marxistas en esta lucha, como en la que tuvo lugar en los Llanos de Tirig, algo más al Este, donde el castigo a los milicianos fue todavía mayor, forzándoles a una retirada desordenada, en la que abandonaron un centenar de cadáveres sobre el campo.

A LA ESPERA DE NUEVAS NOTICIAS

Nuestra inmejorable situación en el frente de Teruel nos hace ser optimistas. El enemigo se encuentra desorganizado; grandes contingentes han sido copados, las líneas de resistencia fueron partidas y no no existe cohesión posible para contener nuestros avances, que se desuelgan rápidos hacia nuevos y múltiples objetivos.

Esperamos con tranquilidad las nuevas y buenas noticias que se sucederán en estos días. (Recibido por la Estación E. E. 8 A. S.)

## Sigue el avance en el sector de Allepuz

Burgos, 17. (DNB).—Según se comunica en el parte nacional, ha sido batida completamente la décimocuarta división roja. Esa división, bajo el mando del general Cipriano Mera, había sido trasladada recientemente desde el frente de Madrid al de Teruel. Está considerada como una de las mejores divisiones rojas.

Según las últimas noticias llegadas del expresado frente de Teruel, han sido ocupados por los nacionales los pueblos de Valgelineros y Alcalá de la Selva, situados en la carretera que conduce a Mora de Rubielos, del cual se encuentran las fuerzas nacionales a una distancia de doce kilómetros.

Entre las lomas ocupadas el lunes por las fuerzas nacionales, se encuentran también la cumbre de Peñarroya, el más elevado punto de esta región.—(F. E. 7.)

PROGRESO DE LAS CIENCIAS

Zaragoza, 17. (Havas).—El subsecretario del Ministerio de Obras Públicas ha presidido una junta de la Asociación Española para el Progreso de las Ciencias que prepara su XV Congreso que se celebrará a mediados del próximo mes de agosto coincidiendo con el final del curso.

Concurrirán a dicha asamblea algunas comisiones científicas alemanas, portuguesas, italianas y de otras naciones.—(F. E. 7.)

CONTINUA EL AVANCE

Burgos, 17. (Havas).—En los medios bien informados se anuncia que a pesar de persistir la tormenta en las altiplanicies centrales de la Península, las tropas nacionales continúan el avance iniciado en el sector de Allepuz, dominando varios pueblos y progresando en una zona de muchos kilómetros de profundidad.—(F. E. 7.)

UN MEMORANDUM

París, 17. (Havas).—Una delegación de los Comités francés y español para la paz civil en España, visitó hoy al ministro de Negocios Extranjeros, Georges Bonnet, para entregarle un Memorandum de la Conferencia Internacional que han celebrado recientemente en París. Compañía dicha delegación el escritor católico Jacques Maritain; el diputado izquierdista, Pezet; el ex embajador de España en París Salvador de Madariaga, y Mendizábal, profesor de la Universidad de Oviedo.

Un periódico de hoy, al comentar la visita, dice que ese grupo de abogados de la paz civil rogaria al ministro que intensificara el tráfico de armas.—(F. E. 7.)

# Información local



## VIAJES

De Las Palmas han llegado don Salvador Reina Pérez o hijo, don Eulogio Acosta Santana, don Antonio Martínez Martín, don Eugenio López Marín, don Andrés Brito y don José Santana.

—De la Península han llegado doña Juana Noronha, don Antonio Gamero, doña Remedios Rodríguez doña Felisa Alvarez, don A. Cartier, don T. López don Enrique Peuva, don José Climent, don Francisco Gallendo.

—En unión de su señora esposa ha llegado de la Península don Pablo Larrañe.

—De la Península ha llegado doña María Antonia Alarcón de Mena.

—Ayer llegó de la Península el joven teniente auditor de segunda don Rafael Díaz Llanos, que desempeñó en esta capital el cargo de Fiscal Militar y Delegado Militar de Prensa.

Nos complacemos en enviarle nuestro saludo de bienvenida.

—En uso de licencia ha llegado de la Península el capitán de Artillería don Manuel Logeño don Clavijo que ha tenido un brillante comportamiento en el frente de operaciones.

—Para la Península se embarcará en breve el teniente de Navío don Emilio Serra y de Armas.

## Taller Patriótico de Falange

### CINE NUMANCIA

Esta tarde, a las seis y media, se celebrará el anunciado festival, rodándose la cinta patriótica "Crisol de España" y "Ecos de la Patria", y en cuyo fin de Fiesta hará su presentación la notable "Orquestina de Yazz 'Slany's Boys', con un interesante programa.

Las localidades y encargos pueden recogerse en el Taller, teléfono 6-8-9, hasta las cinco de la tarde, en que pasarán a taquilla.

## Milicias de F. E. T. y de las J.O.N.S. de la Provincia

### JEFATURA MILITAR

Según nos comunica la Jefatura Provincial de Milicias de FET y de las JONS, ha llegado sin novedad a su destino la última expedición que salió de este puerto.

Santa Cruz de Tenerife, a 17 de mayo de 1938.—Segundo Año Triunfal.

## Telegrafos

### TELEGRAMAS DETENIDOS

En esta Central de Telegrafos se hallan detenidos los telegramas siguientes:

Alazón, Muelle.

Juan Reyes Cruz, Transversal Molinos, 2.

José Hernández González, Trujillo.

Julia Pérez San Felipe.

Luis Naveiras Lima, General Franco, 23.

Miguel Rodríguez Martín, Sarna Alto 6.

Concha Cruz, Lavaderos.

Sixto Valladares Sansol, Calle Angeles.

Maria Luisa Felipe Sanfiel, La Cuesta.

Juan García Muñoz, Regimiento Pavia, primera Cia, cuarto Batallón.

Cristóbal Castro Pestana, San Teimo, 17.

Esperanza Ayala, San Marcial, 5.

Agustín Amaro, Alvarez de Lu go, C 9 3.º

José María Oledo Almeida, Magistrado.

Eloisa Marrero, Ferrer, 1.

Concepción Rosa, San Miguel núm. 31.

Clementina Castellano Reyes, Pescadores, 50.

Inocencia Hernández, Adelantado.

## VITABANA

CONTIENE TODAS LAS VITAMINAS Y ELEMENTOS NUTRITIVOS DEL PLATANO DESECADO

**AR**

**Alvaro Rodríguez López**

SERVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS, NORTE Y SUR DE TENERIFE E ISLAS DE LA GOMERA Y PALMA

## EL PUERTO

### VAPORES LLEGADOS

El vapor "Romeu", que llegó ayer a este puerto trae 403 toneladas de carga general para el comercio de esta plaza.

—Ayer llegó a este puerto el vapor alemán "Orotava", que procede de Hamburgo, Bremen y Amberes.

Atracó al dique muelle Sur para descargar 265 toneladas de mercancías.

Anoche zarpó para Las Palmas y Hamburgo.

"Gomera", español, de Las Palmas, con carga general y 13 pasajeros para este puerto; con signado a M. Cruz.

"Alondra", español, de Liverpool, Funchal y Las Palmas, con carga general y 70 pasajeros en tránsito; consignado a Yeoward.

"Santa Ana", español, de Sevilla y Las Palmas, con carga general; consignado a Rodríguez López.

"Romeu", español, de La Coruña, Vigo, Cádiz y Las Palmas, con carga general y 213 pasajeros para este puerto; consignado a M. Cruz.

"Umvuma", inglés, de Beira, Cape Town y escalas con 56 pasajeros en tránsito; consignado a Cory Hermanos.

### VAPORES DESPACHADOS

"Orotava", alemán, para Hamburgo y escalas.

"Gomera", español para Las Palmas.

"Meteor", alemán, para Porto do Praia.

"Alondra", inglés, para Liverpool.

"Santa Ana", español, para Málaga y escalas.

"Umvuma", inglés, para Londres.

### VAPORES QUE SE ESPERAN

—Hoy es esperado en este puerto el vapor "Plus Ultra", que procede de la Península y se dirige a Fernando Póo.

## SUCESOS

### CAIDA

En la Casa de Socorro fué asistido ayer María Peña Acosta, de 65 años, domiciliada en Lavaderos, 10, que presentaba fractura del cúbito y radio derecho por su extremidad inferior de pronóstico menos grave.

Dichas lesiones se las causó al sufrir una caída.

### Farmacias de guardia

Hoy prestarán servicio en esta capital las farmacias de don Miguel A. Trujillo (h.) y de don D. M. A. Trujillo (p.)

Desde las diez de la noche en adelante estará de turno permanente la primera de las citadas farmacias.

### La Tinerfeña

#### SOIEDAD ANONIMA DE LA PLAZA DE TOROS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

De conformidad con lo que previenen nuestros Estatutos, se convoca a los señores accionistas para celebrar Junta General el día 25 del corriente, a las 18 (seis de la tarde), en la casa núm. 12 de la calle de Pérez Galdós, con arreglo al siguiente

### ORDEN DEL DIA

- 1.—Lectura del acta anterior y su aprobación, si procede.
  - 2.—Examinar, aprobar o reemplazar las operaciones realizadas durante el año de 1937, y acuerdos consiguientes.
  - 3.—Elección de un consejero suplente por fallecimiento de quien lo desempeñaba.
  - 4.—Manifestaciones de los señores accionistas.
- Santa Cruz de Tenerife, 17 de mayo de 1938.—Visto bueno, el presidente, Juan Ojeda Bethencourt.—P. A. de la J. G., el secretario, César Casariego Caprario.

## Casa de Socorro

### HERIDOS ASISTIDOS

Angel Alvarez Pérez, de 11 años, domiciliado en Salamanca, 3. Presenta herida por mordedura en el hombro izquierdo. Leve, salvo complicaciones.

Manuel Hernández, de 13 años, domiciliado en La Cuesta. Presenta herida contusa en la región superciliar derecha. Leve, salvo complicaciones.

Domingo González, de 44 años, domiciliado en Noria Alta, núm. 3. Presenta herida contusa en el tercio medio de la pierna izquierda y erosiones y contusiones en distintas partes del cuerpo. Leve salvo complicaciones.

Francisco Dorta, de 28 años, domiciliado en el Cuartel de Artillería. Presenta herida contusa en el dedo derecho y erosiones en ambas rodillas. Leve.

### Propietarios de Fincas Rústicas del término municipal de Güimar

Prorrogado el plazo hasta el día VEINTE DEL ACTUAL para la presentación de las declaraciones juradas de las fincas rústicas que han de servir de base para la formación de la RE-FUNDACION DEL AMELLARAMIENTO, se recuerda a todos los propietarios de fincas rústicas vecinos y forasteros del expresado término municipal de Güimar, la obligación en que se hallan de dar cumplimiento a lo ordenado en evitación de las responsabilidades que incurrirán en caso de no efectuarlo.

Los edictos publicados por la Alcaldía de Güimar en el B. O. de la provincia, y fijados en los sitios de costumbre, expresan concreta y claramente las disposiciones legales.

## Mayo

**18**

Miércoles

San Venancio

Sección Religiosa

### CULTOS

#### IGLESIA DE SAN FRANCISCO

Jueves, 19.—A las ocho, Misa rezada de promesa a Santa Rita.

A las ocho, rezada por el alma de doña Dolores Kábana, que en paz descanse.

A las ocho, Misa rezada por el alma de don Francisco Clavijo, que en paz descanse.

A las ocho y media, Misa rezada por el alma de don Rafael Mascareño, que en paz descanse.

A las ocho y media, rezada por el alma de doña Antonia García Márquez, que en paz descanse.

#### SOLEMNE TRIDUO EN HONOR DE SANTA RITA DE CASIA

LOS DIAS 19, 20, 21 y 22

Por la mañana, a las ocho, en la iglesia de San Francisco, Misa de Comunión ante el trono de la Santa.

A las seis y media de la tarde, cultos solemnes, predicando el primer día el M. I. canónigo don José García Ortega; el segundo, R. P. Antolín F., Superior de la Comunidad del I. C. de María de esta capital, sermón de circunstancias; tercer día, el M. I. canónigo don Heraldo Sánchez (magistral). El 21, después del sermón y reparto de rosas benditas, habrá procesión de la Imagen por el interior del templo. La parte musical se ha encomendado al maestro Estany.

Día 22. A las ocho, Misa de Comunión.

A las nueve, solemne función religiosa con sermón a cargo del M. I. señor canónigo, don José García Ortega. Reparto de rosas y pan bendecidos; este último para los pobres.

### Necrologías

Victima de rápida enfermedad dejó de existir en La Laguna, el profesor del Instituto don Manuel Santos Mádán.

El extinto fué consejero del Cabildo Insular y actualmente era subdelegado de Farmacia en la vecina ciudad.

Su muerte ha sido muy sentida entre sus numerosas amistades, pues tanto por sus dotes personales como por su afabilidad de carácter y caballeroso proceder, gozaba de numerosas simpatías y distinguidas amistades.

El acto de conducción de los restos al cementerio, que tuvo lugar a las cinco y media de la mañana de ayer, constituyó una sentida manifestación de duelo, asistiendo las autoridades universitarias y los profesores del Instituto, Universidad, Escuela Normal y Centro Politécnico, así como numerosos alumnos.

Hacemos presente a su desconsolada viuda doña Elena Mac Kay Monteverde, hermanos y demás familiares, nuestra sincera condolencia, a la par que les deseamos resignación cristiana para sobrellevar tan irreparable pérdida.

También ha fallecido en Cienpozuélos don Tomás Castro y Cáceres, por cuyo eterno descanso se celebrarán en la Santa Iglesia Catedral misas, mañana, jueves, a las ocho y media y nueve de la mañana.

Descansen en paz el finado y reciban sus familiares nuestro sentido pésame.

### Gobierno Militar

#### SERVICIO DE LA PLAZA PARA HOY

Jefe de día: El comandante del Regimiento Infantería de Tenerife número 38, don Luis Miranda Núñez.

Imaginería: El comandante de la Comandancia General de Canarias, don José Tártalo Santamaría.

Hospital: Infantería, sexto capitán.

Vigilancia: Primera zona, un oficial, un sargento y un cabo de Artillería. Segunda zona, un oficial, un sargento y un cabo de Infantería.

Talla en la Junta de Clasificación (Caja de Reclutas) a las nueve horas, un sargento de Artillería y otro de Infantería.

El general gobernador militar, Moreno.

### Centro para administración de inmuebles

En la calle de Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERALISIMO FRANCO, se ha establecido una oficina con personal idóneo el cual se dedicará a la administración de toda clase de fincas rústicas y urbanas.

Dirige este establecimiento don Norberto Morales Rufino, persona de reconocida competencia y solvencia moral, quien lleva muchos años dedicado a estos asuntos.

En el referido Centro se practican todas las diligencias precisas para obtener el máximo de éxito en las administraciones de las fincas que se realizan puntualmente.

Así, pues, esta oficina ofrece las mayores garantías tanto por la moralidad del personal adscrito a ella como por la acreditada actividad del mismo.

Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERALISIMO FRANCO. Teléfono 3-7-4.

### COLEGIO INGLÉS

Para niños de ambos sexos. Los alumnos abarcarán las asignaturas de la primera y segunda enseñanza, incluyendo los idiomas inglés, francés y latín. El idioma alemán extra, al que lo desee. Se preparan alumnos para el Bachillerato español, por profesor especializado. En la clase de inglés, los alumnos aprenden todas las asignaturas en inglés. Se dan clases colectivas e individuales de inglés, francés y español, para adultos, por profesores de nacionalidad inglesa, francesa y española. Para más informes, dirigirse al Director, calle Enrique Wolfson, 26, (cinco minutos de la plaza de los Patos, frente al Parque).

### VITABANA

LO MAS INDICADO PARA CRIAR A LOS NIROS ROBU-TOS Y SANOS

EL SEÑOR

**D. Tomás Castro y Cáceres**

FALLECIO EN CIENPOZUELOS, CONFORTADO CON LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

Sus hermanas y demás familia;

SUPLIKAN a sus amistades y personas piadosas asistir a las misas que en sufragio de su alma se celebrarán mañana, jueves, día 19 del actual, en la Santa Iglesia Catedral, a las ocho y media y nueve de la mañana; favor que agradecerán profundamente.

La Laguna, 18 de mayo de 1938.

## El Ministerio del Interior y las Haciendas locales damnificadas por la guerra

Con objeto de dar solución a los problemas de tipo económico inevitables en los pueblos recién liberados de la zona de Aragón, Cataluña y Valencia, después de la devastación a que han sido sometidos por las hordas marxistas, ha salido para Huesca y otros lugares de dichos territorios, el Apoderado General del Banco de Crédito Local de España con instrucciones del gobernador de esta Institución, señor Lamamié de Clairac, siguiendo las recibidas del Ministro del Interior.

En relación con estas actividades de dicho Banco, ya el Consejo de Administración en el mes de diciembre último, había acordado la concesión de créditos urgentes para estos casos.

También por el Banco se han efectuado algunas operaciones de créditos a corto plazo con diversas Corporaciones, para salvar las deficiencias circunstanciales de recaudación que en algunos casos venía dificultando en grado sumo el desenvolvimiento normal de las Tesorerías respectivas; sobre todo en aquellas Corporaciones enclavadas en zonas que han sufrido más los efectos de la guerra.

Con el Decreto aprobado en el Consejo de Ministros del 3 del actual se dan facilidades para el concierto de estas operaciones, ya que no se limita el plazo de reembolso a tres meses; que era el tope legal vigente; con lo cual es posible que, cuantas Corporaciones venían sufriendo las consecuencias del nivel de su Tesorería, puedan regularizar su situación.

# Tintes SOL

Lo mejor para teñir en casa. Doce colores inalterables. Pídanlos en Droguerías, Paquetería, Papelerías

**Banco Hispano Americano**

Capital autorizado 200.000.000 Pesetas

Capital desembolsado 100.000.000 Pesetas

Reservas 70.500.000 Pesetas

# España y Portugal

### (VIENE DE LA PAGINA 1.ª)

diferencias substanciales y al estudiar el lenguaje, observaba que era una lengua románica como la gallega; y por eso, asimismo, el gran historiador afirma, que quien pise Portugal y España observará ciertamente, una innegable afinidad de aspecto y de carácter, un parentesco evidente entre los pueblos de los lados del Miño, del Guadiana, de la raya seca del Este. Si esos hombres no hablasen, nadie distinguiría las dos naciones. Pero además, la historia ha ido estrechamente unida, formando los jalones de ese libro maravilloso escrito con páginas de heroísmo y de sacrificio que es la epopeya ibérica. Ambas naciones llevaron al mundo el parto alumbrador de una civilización y de un desahucio que sólo pudo ser realizado por el genio y el vigor de una raza, para la que había desaparecido el concepto de la palabra imposible. Y la historia común de los pueblos, una, enlazada, confunde y funde a sus hombres en las mismas fuentes de amor, de comprensión y de sentido moral, social y político. La historia se ha trazado, marchando de la mano por los mismos senderos, sufriendo los mismos dolores, las mismas persecuciones, las propias injusticias y las ingratitudes idénticas no puede precrear separaciones de tipo destructor y contradictorio, sino uniones fecundas e inmutables, porque están apoyadas y basadas en principios inalienables, que son los únicos que pueden tener caracteres de permanencia.

El noble pueblo portugués, que con recio vigor y paso firme, camina hacia la culminación de su propia grandeza interior, bajo la égida de su ilustre presidente General Carmona y el signo de gobierno del por tantos conceptos ilustre Dr. Oliveira Salazar, no ha podido olvidar en estos momentos de dolor y de angustia del pueblo español, las angustias y dolores que precedieron en Portugal, al magnífico actual estado de gobierno presente.

El caos político que fué norma y divisa de la España populachera, anterior al luminoso 18 de julio, fué conocido también por el pueblo lusitano, que veía con harto dolor y exasperación de sus nobles hijos, cómo se empujaban la Patria, cómo se esterilizaba el esfuerzo económico de la nación y cómo se desdibujaba su personalidad bajo la oprobiosa dictadura democrática (y no es una paradoja ni un contrasentido), de un sistema anárquico parlamentario que inutilizaba los más sanos esfuerzos y llevaba al ostracismo las mejores inteligencias para que sólo aflorase a la superficie gobernante lo más bajo, lo más servil, lo más abyecto y propicio al cohecho y a la prevaricación, pero indispensable para el triunfo fácil de los intereses personales y de las ambiciones mercenarias de los más osados y de los más ignorantes.

Portugal, por ello, por haber vivido también su tragedia interior e íntima, ha sabido compungir mejor que otros pueblos, el dolor de la comunidad española, el drama inenarrable de sus desgarraduras intestinas, de la angustia indescriptible de todos los que sufrieron hambre de pan y sed de justicia, y sobre todo, el impulso viril y ejemplar de los buenos, de los puros de alma y de cuerpo, que en medio del caos dantesco de una Patria en ruinas querían buscar la exaltación de esa misma Patria por los caminos luminosos de una ascensión espiritual e imperialista que tan bien recoge y revela el concepto de la palabra rífuaria, que es el grito de guerra y de paz al propio tiempo y que es símbolo, gloria y tortura de este amanecer: ¡Arriba España!

Todo ha llevado a la nación hermana a la gran conclusión de este reconocimiento oficial. Dios y la naturaleza; la raza, la geografía y la historia. Porque aun separados el Estado español y el lusitano, como decía el gran Mella, la historia interna y externa de los dos pueblos (en lo que no es obra accidental de influencias extrañas), resulta

**FIRGAS**

LA MEJOR AGUA DE MESA (Mineral natural)

Candelaria, número 19

Teléfono, 1145

# Evangelio del 5.º domingo después de Pascua

### Sumario: Necesidad y eficacia de la oración.- Condiciones.-La Mediación y el amor de Jesucristo

(También este Evangelio es parte de la conversación que Jesús tuvo con sus discípulos el Jueves Santo, después de la última Cena. Nuestro Señor les había hablado de todo lo que Él iba a padecer, a partir de aquella misma noche, hasta morir en la Cruz, abandonando por consiguiente a los suyos. Les había dicho también, que a ellos mismos les esperaban muchas persecuciones y sufrimientos, necesarios para entrar en el Reino de Dios. Y como contrapartida, para consolarlos y animarlos, les había dicho dos cosas gratísimas: primera, que aun después de su muerte, les volvería a ver muy pronto, resucitado, durante algún tiempo sobre la tierra; segunda, que aunque Él se iba, porque les convenía así, no les dejaría abandonados, sino que les enviaría el Espíritu Santo, que les enseñaría toda la verdad y estaría con ellos para siempre. Ahora les añade otra tercera cosa, gratísima también, acerca de la eficacia de la oración, de lo que ya les había hablado otras veces y del amor del Padre Celestial para con todos los que creen en Él, en Cristo, y le aman. He aquí sus palabras:)

«En verdad en verdad os digo: cuando pidieris al Padre en mi nombre, o lo dará. En mi nombre hasta ahora nada habéis pedido, y recibiréis, para que sea completo vuestro gozo. Os he hablado (hasta ahora) con parábolas. Pero ya llega la hora en que sin parábolas, claramente os hablaré del Padre. Y

excuso decirlos, que Yo rogaré al Padre por vosotros. Porque el Padre también os ama, precisamente porque vosotros me amáis a mí y habéis creído, que de Dios vengo (es decir, que soy Dios de Dios, Dios con el Padre y con el Espíritu Santo). Salí del Padre y vine al mundo; y otra vez ahora dejo el mundo y me voy al Padre».

(Puede haber algo más consolador y más confortador, que estas palabras de Cristo?... Sufriríamos por nuestra fe, por ser discípulos de Jesús; pero no estamos solos en el mundo: tenemos por Padre a Dios, al Dios Omnipotente, que en todas partes está y que en todos los instantes nos oye. Y nada nos negará de cuanto en nombre de Jesús le pidamos. Porque nos ama con un ternísimo e infinito amor y porque Jesucristo, su eterno Hijo Unigénito, quiso unirse con nosotros e intercede constantemente por nosotros. Y esta es la única condición que nos pone: creer en Cristo, amar a Cristo, unirnos por medio de los Sacramentos con Cristo, pues todas estas cosas en el fondo vienen a ser una sola. Los que dicen creer en Cristo y no le aman ni hacen lo que Él nos manda ni le reciben para unirse con Él más estrechamente cada día, poca fe tienen en Él. La eficacia plena de la oración es para aquellos a quienes el Padre Celestial ama, porque ellos comienzan por amar de veras a Cristo. Por eso a los Santos, Dios nada les niega. Y en la medida en que amamos a Dios, en que

amamos a Jesús y nos unimos con Él en esa misma medida y proporción resultan eficaces nuestras oraciones. Los apóstoles debieron recibir grande ánimo y una inmensa alegría, al oír hablar a Jesús de esta manera. Y llenos de entusiasmo, cobrando fuerzas en su fe, sin poderse contener exclamaron: «¡Sí, qué bien, decían a Jesús; ahora hablas claramente, sin proverbios ni parábolas (y lo entendemos todo). Comprendemos perfectamente, que Tú sabes todas las cosas (que penetras hasta los más ocultos pensamientos); y que no hay necesidad de que nadie te pregunte. Por esto creemos (una vez más, por este nuevo argumento), que Tú has salido de Dios (que procedes del Padre y al Padre Eterno te vuelves)».

(Los Apóstoles se sentían ya más animados y más fuertes; pero su definitiva fortaleza, así como aquella perfecta subiduría, que les defendiese de todo error, de toda vacilación, de toda debilidad y cobardía, era el Espíritu Santo, el que según las palabras de Jesús, se la había de comunicar más tarde. Por ahora son todavía hombres flojos, que conocen la senda del bien y están dispuestos a seguirla porque aman a su Maestro, pero que tiemblan todavía y se estremecen ante el peligro. Convenía así, para que no sólo ellos supieran más de lucha y de caídas, sino también para que el Divino Redentor sufriera en su Pasión hasta esas heces del cáliz: el abandono y desamparo de los suyos).

# Al servicio de la paz europea

## La entrevista Hitler-Mussolini

Las recepciones y los grandes actos que no sólo no se agotan en el propio esplendor, sino que llenan una significación especial como expresión de una forma nacional de vida y una comunidad de pensamiento de los dos grandes pueblos, encuentran también en gran parte de los corresponsales de la prensa extranjera el eco digno de su significado. En magnífica sucesión de actos se despliega bajo el cielo primaveral del paisaje italiano la fuerza juvenil que un hombre despertó en su pueblo, fuerza que se manifiesta lo mismo en el imponente desfile de la juventud fascista que en el acto de depositar las coronas, que en el incomparable espectáculo de las maniobras de la flota en la bahía más hermosa del mundo.

El banquete en el Quirinal reveló en sus brindis el sentido y la dignidad de las mutuas relaciones. Dos pueblos representados por sus jefes, creados de nuevo y regidos por dos hombres de envergadura histórica, unidos en su resolución de llevar a la revuelta Europa de la postguerra a un estado de paz segura y duradera: he aquí la impresión que dejaba en el ánimo aquel acto. En el aspecto concreto de la visita tenemos el coloquio entre Adolfo Hitler y Mussolini, al cual asistieron también los ministros de Negocios Extranjeros. De manera que ya el primer día, entre las ceremonias y fiestas se celebró el anhelado cambio de impresiones.

Informaciones fidedignas sobre tema y curso del coloquio no se tienen, como es natural. El sábado, con motivo de la recepción en el Palazzo Venezia se cambiarán brindis que transmitirá la radio y que serán las primeras manifestaciones dignas de crédito sobre los resultados políticos. Es necesario insistir en esto ante las combinaciones a que la prensa extranjera, especialmente la francesa, le complace entregarse. Con at-

soluta seguridad puede decirse que esos intentos de perturbar con ciertas críticas los acontecimientos romanos, no sólo no tendrán éxito sino que, al contrario, han producido el resultado de grabar más en la memoria de ambos pueblos la significación del eje Roma-Berlin. El encuentro de Roma permite ya suponer con certeza que Francia no logrará su propósito de llegar a un acuerdo con Roma si cree que esa amistad ha de realizarse a costa de la amistad germano-italiana. La actitud de la prensa alemana y de la italiana con el "Tevere" al frente, no deja lugar a ninguna duda.

La declaración que el jefe de "Giornale d'Italia" hace a propósito de la entrevista del Duce y del Führer llamando la atención sobre el constante cambio de impresiones de los ministros de Negocios Extranjeros, demuestra la participación de ambos Estados en los grandes problemas pendientes así como la plena confianza en su colaboración con lo cual se rechaza una vez más la leyenda de las supuestas "zonas de intereses" y de las recíprocas "ofertas". El mutuo respeto impide ya un negocio de esa naturaleza lo mismo que el respeto de los intereses de toda nación europea, grande o pequeña. La labor en pro de una "Europa mejor, más sana y más armónica" incluye la aproximación de Inglaterra a Italia como una aportación de paz digna de encomio, en la política precisa del eje, que "se desarrolla en su funcionamiento conforme a los nuevos acontecimientos de Europa". Esta nueva forma de actuación política es la más acusada característica del encuentro de Roma. Los acontecimientos de los próximos días, al acentuar precisamente la fuerza y la lealtad de las naciones, mostrarán desde aquí la contraposición con el anterior pseudo-pacifismo, sólo de frases, y señalarán su fuerza normativa para la paz para una nueva Europa.

# MI HOMENAJE

# PORTUGAL

En la última mitad del siglo pasado se registró en Siam un caso a quien el lugar del suceso imprimía el nombre.

Dos hermanas vinieron a la vida unidas por un costado y fueron bautizadas por la ciencia médica con el nombre de "Hermanas siamesas".

Ese mismo caso se registra en el mapa de Europa en esa pequeña parte que se dibuja con la figura de una piel de vaca. Parte integrada por las dos naciones que se llaman España y Portugal.

Hermanas siamesas; con el mismo sistema circulatorio, que hace que sus corazones latan al unísono. Con el mismo sistema respiratorio, que hace que sus aspiraciones sean las mismas.

Con el mismo organismo, duplicado, que hace que sus enfermedades sean idénticas.

Con el mismo espíritu, causa de las mismas virtudes. Al fin, hermanas siamesas.

Por eso, cuando a España la ha invadido el comunismo, como doloroso "herpes-zoster", Portugal ha sentido el mismo dolor que España.

Peró el mal de España ha sido el fiel contraste de su bien; de ese bien que se refleja en la fraternidad de la nación portuguesa, que desde hoy será siempre una con España, pues así como uno es el aire que respiramos, y uno el sol que nos baña, uno es también el espíritu que nos vivifica.

Porque si la Cruz reina en

Portugal, la Cruz reina en España.

Si España persigue la paz sobre la base del amor, sobre la base del amor Portugal persigue la paz. Si Portugal aspira a un honroso puesto en el concierto de las naciones, a ese mismo lugar aspira España en ese mismo concierto.

España y Portugal son, pues, un solo barco en medio de los mares que la circundan, que lleva en su botafón la bandera de la fraternidad, como un misionero en la penetración de la selva, para demostrar, contra la negación de Rusia, que sólo hay un Dios; que sólo el amor puede unir a los hombres sin perjuicio de su división territorial, y que esta es necesaria como necesaria es la parcelación de la huerta trabajada por distintas manos, si entre los que la trabajan ha de existir la paz y la armonía.

Muchas son las naciones a las que España está unida espiritualmente. Pero unida además físicamente en su constitución geológica a todo lo largo de su médula espinal, sólo con Portugal lo está.

Por eso repitiendo en verso el pensamiento que en prosa abre marcha en este artículo, termino diciendo así:

Sólo Portugal y España, si hemos de decir verdad, son las hermanas siamesas de toda la cristiandad.

Valeriano P. Flórez-Estrada.

# Junta Reguladora de Importación y Exportación

### CONCURSO

En cumplimiento de la autorización concedida a esta Junta por el Servicio Nacional de Comercio y Política Arancelaria en telegrama de fecha 7 del mes actual para anunciar un Concurso para la adquisición de MIL QUI

NIENTAS TONELADAS DE SULFATO POTÁSICO, al precio base de nueve libras, diez chelines y seis peniques por toneladas, CIF Tenerife, y TRES MIL TONELADAS DE SULFATO DE AMONÍACO, al precio base de siete libras y diez chelines, por tonelada CIF Tenerife. Pago con divisa que facilitará el Comité de Moneda en Burgos, en compensación, o por Clearing, según el país de procedencia de la mercancía, esta Junta en su sesión del día diez del actual, acordó anunciar el citado concurso con las siguientes condiciones:

Primeramente.—El precio de oferta no podrá exceder de los de bases ya indicados, pudiendo, sin embargo, mejorarse.

Segundo.—El plazo para la admisión de solicitudes que han de presentarse en esta Junta y en pliego cerrado, terminará el miércoles, 18 de mayo, a las tres de la tarde.

Tercero.—Los precios ofrecidos han de mantenerse firmes para que la Junta pueda adjudicar los concursos cuando más tarde, hasta el día 20 a las seis de la tarde.

Cuarto.—En la oferta deben especificarse con toda claridad las características de los productos ofrecidos; debiendo ser como mínimo, por lo que se refiere al sulfato de potasa de 48/50 por ciento, anhidro (potasa pura) y en lo que respecta al sulfato de amoníaco con 20/21 por ciento de nitrógeno. Los pre-

cios deben comprender el embalse en sacos nuevos conteniendo cien kilos netos de potasa, y en sacos sencillos de cien kilos brutos por lo que se refiere al amoníaco; entendiéndose el precio por tonelada de mil kilos netos la potasa y mil kilos brutos el amoníaco.

Quinto.—Las fechas de embarque han de realizarse en tres cubran la totalidad de las cantidades iguales de cada uno de los dos productos anunciados, el primer embarque ha de verificarse inmediatamente y los otros dos con intervalos de dos semanas cada uno desde la fecha del primer embarque.

Sexto.—Debe consignarse el país de procedencia de la mercancía manifestando la conformidad del proveedor a que la forma de pago sea mediante divisas concedidas por el Comité de Moneda, en compensación, o Clearing, según el respectivo país de procedencia.

Séptimo.—Los gastos de anuncios de estos concursos se prorratearán proporcionalmente entre los adjudicatarios del mismo, debiendo consignarse en la propuesta la conformidad del proveedor a este gasto.

Octavo.—Podrá hacerse ofertas por partes o por el total de los lotes ya indicados, reservándose la Junta el derecho de admitirlos o no.

Noveno.—Las proposiciones se harán por el orden que se establece las anteriores condiciones.

Décimo.—Tratándose de un concurso libre, la Junta se reserva el derecho de admitir parte o todas las proposiciones que cubran la totalidad de las cantidades anunciadas o de rechazar todas las demás.

Santa Cruz de Tenerife, 8 de mayo de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El presidente.

# Fernández Cuesta habla a un periodista francés sobre la misión de la Falange en el Estado

París.—El gran semanario francés "Je Suis Portouit", tan amigo de nuestra Causa, publica en su último número una interesante conversación mantenida por su enviado especial, André Nicolaq, con el ministro de Agricultura, Fernández Cuesta.

A continuación damos, traducida literalmente, la parte sustancial de la entrevista:

Pregunto al señor Fernández Cuesta si no teme que el espíritu individualista de los españoles haga que a la larga les sea difícil acomodarse en un partido único.

—No, pues a pesar del desarrollo muy acentuado de sus personalidades individuales, los españoles nos han dado múltiples ejemplos de disciplina consentida en un movimiento que menea su confianza. El ejemplo más notable es, sin duda, la Compañía de Jesús, fundada en España, donde ha florecido, siendo así que es el caso típico de una organización en la cual los individuos se inclinan ante sus jefes y los principios que representan. En el propio campo revolucionario la influencia ejercida por el comunismo, que tantos creían imposible en Es-

paña, es otra prueba de la aptitud de la nación para aceptar una disciplina rigurosa cuando se halla convencido de la idea servida. Por otra parte en Italia el problema individualista era análogo, y un hombre energético no por ello ha dejado de hacerse seguir en toda su política desde más de trece años. En todas partes se trata, para las minorías, de saber imponerse a las masas.

—¿Cuál es el papel de la Falange en el Estado?

—La Falange tiene varios dominios de su competencia y consagra especialmente una gran parte de su actividad a la educación de la juventud, a la acción social y como ello se ve actualmente de modo clarísimo, a la defensa de la Patria contra sus enemigos interiores y exteriores. Ulteriormente el Gobierno será la expresión del Partido. Desde el punto de vista social, la Falange armoniza todos los programas sociales con la idea nacional. Preparamos una Reforma Agraria que mejore la vida de los agricultores, pero que respete la justicia y las realidades económicas. La reciente institución del Fuero del Trabajo es la obra del Consejo de

la Falange, y su influencia es ya muy considerable.

—¿Cuál es la actitud de la Falange con respecto a la eventualidad de una restauración monárquica?

En la cuestión de régimen no tenemos ningún prejuicio: la Falange se someterá a la decisión del Caudillo. Dije en Sevilla, en reciente discurso, que la Falange no se opondría a nada.

—Y en política extranjera, la Falange, que ha puesto en alto la idea de Imperio y que protesta contra la abstención pasadista de España, ¿se propone tomar partido en las querrelas europeas?

—El Imperio español debe ser un Imperio espiritual, y concreta nuestra aspiración de que el mundo reconozca la situación moral de España debido a su pasado, a su cultura, a su heroísmo. España tiene un papel especial que desempeñar en América, y reclama igualmente ser reconocida como uno de los factores de la política europea. Ello no significa trabajar para ciertos países, contra otros. Ningún interés nos opone, especialmente a Francia... Pero, no lo olvide usted, la Falange es española.

# El 125 aniversario de la "Cruz de hierro" en Alemania

Berlin.—La "Cruz de Hierro" que es la decoración de guerra más difundida en Alemania, ha celebrado su 125 aniversario. En efecto, hace 125 años—informa la Agencia Central Europa—que el rey de Prusia Federico Guillermo II, instituyó batallones de cazadores voluntarios para combatir contra Napoleón. Los jóvenes acudieron en masa. La población civil entregó objetos de plata, de oro y joyas. Un joyero de Breslau fabricó anillos de hierro que cam biaba por los de oro. Se atravesaba una "época férrea", como se decía entonces. Y para conmemorar aquella época creó el Rey una decoración de hierro en forma de cruz que se concedía por méritos especiales de guerra o de paz. El escultor Schinkel diseñó el modelo que se ha conservado hasta el día de hoy. En marzo de 1813 firmó el Rey el decreto que instituyó las dos clases de la "Cruz de Hierro" y una "Gran Cruz". Mientras que la cruz de primera clase no puede concederse más que después de la segunda, la "Gran Cruz" se concede únicamente por méritos de guerra excepcional. Durante la guerra napoleónica no se concedió la "Gran Cruz" más que a cinco personas; durante la guerra del 70, a siete personas, y en la última guerra la "Gran Cruz" fue conferida exclusivamente al Kaiser, a Hindenburg, a Ludendorff, a Mackensen y a Leopoldo de Baviera.—(CE).

# Hacia una mayor difusión del radio

Buselas.—Se ha confirmado la noticia difundida hace tiempo de que Canadá alcanzará en el próximo verano una producción de radio de cerca de 5 gramos al mes. Con esto, el monopolio que detentaba hasta ahora la Sociedad belga de la "Unión Minière du Haut Katanga", desaparece definitivamente. La producción anual de esta Sociedad, que explota los yacimientos africanos, se limita actualmente a 50 gramos. Cuando los proyectos canadienses se hayan realizado, la producción de las nuevas minas superará a la belga en cerca de un 50 por ciento. Entretanto, la competencia se ha hecho sentir notablemente en el último año. Todavía después de la guerra—escribe la Agencia Central Europa—en la época en que los americanos eran los dominadores absolutos del mercado mundial del radio, el precio del gramo de esta mercancía, la más valiosa del mundo, subía a algo más de dos millones de liras actuales. Al empezar a explotarse las minas belgas del Alto Katanga, el pre-

cio del gramo ascendió a cerca de 15 millones de pesetas. Muchas acusaron a la Unión Minière de acumular depósitos del precioso mineral para evitarse una baja de precio.

Se dice que de una "reserva mundial" de 1 kg. sólo de tres cuartas partes se beneficiaba la humanidad, mientras que 250 gramos quedaban en manos de los monopolizadores para fines especulativos. Sin embargo, en los últimos meses la situación ha cambiado. El precio actual es de 25 mil dólares por gramo. Las minas de Eldorado en el Canadá se encuentran en las ribeiras del gran lago de los Osos, muy lejos de todo centro habitado, a 3.000 km. de Port Hope (Ontario). El único medio de transporte es el aeroplano y el precio de transporte por cada gramo es de unas 129.000 pesetas. No está excluido, por lo demás, que los precios continúen descendiendo, especialmente cuando la producción canadiense haya alcanzado la cantidad prevista.

# Unión Eléctrica de Canarias, S. A. GAS

SEÑORA: EL COCINAR CON GAS ES SINONIMO DE COMODIDAD Y LIMPIEZA.—COCINAR ES UN PLACER CUANDO SE HACE CON GAS. HAGÁ A SU COCINERA FELIZ.—COCCINE CON GAS.

# ANUNCIOS BREVES

SE VENDEN dos casas y una huerta en la ciudad de La Laguna, situadas en la calle de Fernando y distinguidas con los números 34, 36 y 38. Informarán en la Plaza del Adelantado, 10.

SE ALQUILAN, con o sin muebles, dos habitaciones a caballeros solos o matrimonio sin niños. Informes, en esta Administración.

MANUEL C. PEREZ.—Con garantía personal, se ofrece como cobrador de letras y cuantos documentos se le encomienden. Generalísimo Franco número 31. La Laguna (Tenerife).

SE ALQUILA, la casa de la calle de San José, núm. 12, propia también para oficinas. Darán razón en Méndez Núñez, 64 3.º

# "POMADA CEREO, CURA

úlceras, eczemas, quemaduras, herpes, hemorroides, granulaciones."

Por DOS pesetas. Señas de cauchú. VIVA ESPAÑA! II AÑO TRIUNFAL. Tipografía Católica. P. Constitución, 10.

VITABANA INDICADISIMO PARA EL EMBARAZO

# Compañía Trasmediterránea

LLEGADAS	SERVICIO INTERINSULAR VAPOR	SALIDAS
Lunes, 6 horas, G. Tarajal Pto. Cabras, Arrecife Las Palmas. Mañes, 6 horas, Las Palmas. Miércoles, 6 horas, Las Palmas. Miércoles, 10 horas, San Sebastián, Valverde y La Palma. Jueves, 16 h. Arrecife, Pto. Cabras, G. Tarajal y Las Palmas. Viernes, 17 h., Las Palmas. Sábado, 16 horas, Palma, Valverde y San Sebastián. Domingo, 6 horas, Las Palmas.	GOMERA LEON Y CASTILLO GOMERA GOMERA LEON Y CASTILLO LA PALMA GOMERA LA PALMA GOMERA	Lunes, 12 horas, Las Palmas. Lunes, 11 horas, San Sebastián, Valverde y La Palma. Martes, 12 horas, Las Palmas. Miércoles, 12 horas, Las Palmas. Jueves, 9 h., Las Palmas, Arrecife, Pto. Cabras y G. Tarajal. Jueves, 20 h., Palma, Valverde y San Sebastián. Viernes, 24 horas, Las Palmas. Domingo, 24 h., Las Palmas, G. Tarajal, Pto. Cabras, Arrecife.

NOTA.—Para tomar pasajes es indispensable presentar el permiso de embarque expedido por la autoridad correspondiente. Esta autorización podrá también obtenerse en este Gobierno Militar, cuyas horas de oficinas son de 10 a 12 por la mañana y de 4 a 6 por la tarde. El pasaje se despacha en las oficinas de la compañía desde las 8 de la mañana hasta una hora después de obtener la autorización correspondiente; los domingos solo de 8 y media a 7.

# AVISO

Ya está de nuevo a la venta el acreditado VERMOUTH "Martini & Rossi"

Primera marca mundial. Aperitivo de toda confianza por su excelsa calidad y preparación, con garantía absoluta de procedencia.

Venta en todos los cafés, bares y comercios



Línea de vapores fruteros. SALIDAS PARA LONDRES DURANTE EL MES DE MAYO CON DESTINO A LONDRES. Día 5.—Vapor BETANCOURIA. Día 18.—Vapor BRENAS. Día 11.—Vapor BAJAMAR. Día 25.—Vapor BETANCOURIA. Para más informes, ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ. AVENIDA DE CUBA, 12. SANTA CRUZ DE TENERIFE.

## En el Ayuntamiento

### Homenaje a don Santiago García Sanabria en el tercer aniversario de su muerte

Ayer, a las seis de la tarde, se celebró en el salón de actos del Ayuntamiento de esta capital un solemne acto que homenajeó a la memoria del que fué modelo de alcalde, don Santiago García Sanabria, con motivo de cumplirse el tercer aniversario de su muerte.

Consistió el homenaje que patrocinó Falange Española Tradicionalista y de las JONS, en entregar a la Corporación municipal un cuadro al óleo del señor García Sanabria, que se debe al notable pintor don Alfredo de Torres, donación que hizo un grupo de amigos admiradores del extinto alcalde.

Asistió al acto el Comandante General, a quien acompañaban el coronel jefe de Estado Mayor, señor González Peral, y sus ayudantes señores Izquierdo Vélez y Martínez Nieto.

Ocupó la presidencia el general Valderrama, acompañado del gobernador civil, camarada Orbaneja, y el alcalde, camarada Ramos.

También concurren, ocupando sitio en el estrado, el Ayuntamiento en pleno, representaciones oficiales, varias jerarquías de Falange una comisión de señoras del Asilo Victoria y un nutrido público.

El cuadro del señor García Sanabria fué colocado en el estrado del salón de actos, junto con la bandera nacional y las insignias de esta ciudad.

Hizo el ofrecimiento a la Corporación el jefe de Prensa y Propaganda de Falange, don José Manuel Guzmán Gurrea, quien pronunció estas palabras:

"Alcalde de Santa Cruz de Tenerife: A mayor intensidad de sentimiento corresponden menos palabras. Cuando las almas hablan en perfecta tensión, se expresan en el infinito del silencio. Por eso en este acto las palabras han de ser brevísimas para que todo sea resonancia espiritual.

Al cabo de los años, en medio de la lucha, de las lágrimas y de la esperanza, en la camaradería auroral que encarnan nuestras

camisas azules nos encontramos tú y yo aquí, sintiendo como un eco de aquella obra camaradería en que nos juntamos en la colaboración y admiración de Sanabria.

El no necesita elogios. Dejó su herencia y ahí está su obra hablando por él. Nosotros, en cambio, necesitamos de su ejemplo y su enseñanza ahora más que nunca. El fué, probablemente ignorándolo, un precursor de estos tiempos de exaltación del trabajo pregoneros de la austeridad y de la sinceridad. Completando su presencia espiritual, en aquel despacho de su infatigable batallar donde todo interés creado se estrellaba, donde todo puro afán por la ciudad hallaba acogida, estará de hoy en adelante su retrato que un grupo de amigos pone en tus manos para completar aquella presencia. Con el recuerdo amonestado que él nos inspira un solo voto cabe formular: que seáis vosotros dignos continuadores de su obra, porque es el homenaje que él más habrá de agradecer y porque eslabonarse a su obra y a su actuación será la mayor gloria que pueda caberles."

El alcalde, señor Ramos, contestó al señor Guzmán con las siguientes frases:

Con la mayor satisfacción lo recibo de tus manos, teniendo en cuenta el doble carácter que ostentas de amigo del difunto y representante de nuestra Organización, ya que para mí, que fui también un buen amigo de Sanabria este momento, este acto que estamos celebrando es un momento de gran emoción y un acto de justicia que realiza el verdadero pueblo de Santa Cruz de Tenerife, secundando la iniciativa de sus amigos, de todos los que sienten verdadero amor hacia él ya que era una deuda contraída que tenía que cumplir a la memoria de su alcalde: Santiago García Sanabria.

No es este momento de muchas palabras, ni el nuevo estilo de la España actual lo consienta, y por ello no hemos de per-

deros en frases más o menos elocuentes para destacar la labor realizada por Sanabria. Ahí está su obra que, al transformarla su pueblo, ha señalado en la historia de Santa Cruz de Tenerife la hora de su resurgimiento en todos los órdenes.

En la gran significación de este acto, y como compendio de lo que para nosotros representa, sólo hemos de decir que en estos momentos del gran Movimiento Salvador de España que estamos viviendo el mayor dolor que nos embarga es la ausencia de Sanabria, por la gran falta que nos hace, y que los que con él hemos convivido y conocemos cuál era su modo de pensar y de sentir, no tenemos más remedio que inclinarnos al recuerdo de su memoria y concebirle como el más destacado elemento de nuestra Falange de Tenerife. Sus obras así lo demandan.

En nombre de la Corporación que presido, que ha hecho suya esta idea, y en el mío propio, agradezco muy vivamente a todos a nuestras dignísimas autoridades y a cuantos nos han honrado con su presencia, su asistencia a este acto, y haciendo fervientes votos por que el recuerdo de Sanabria presidiendo esta casa, nos sirva de guía en la obra a realizar, para que sea continuación de la suya, a lo que estamos todos obligados, ya que a él, por encima de todos los egoísmos e intereses particulares, no le animaba otra cosa que el cumplimiento del servicio que se le había encomendado, el engrandecimiento de Santa Cruz de Tenerife, con lo que laboraba desde entonces por la España Una, Grande y Libre, por la que hoy luchamos. Terminó invitando a todos a levantar nuestro brazo y pronunciar conmigo nuestra frase de ritual: Santiago García Sanabria: ¡Presente!

Colaboró a este homenaje la Banda municipal de música, que ejecutó los "Cantos Canarios", "Cara al Sol" y el Himno nacional.

## Inglaterra ante el problema checo

Londres, 17. (DNB).—El subsecretario de Estado, Butler, respondiendo en la sesión de ayer de la Cámara de los Comunes a varias preguntas sobre Checoslovaquia dijo que la respuesta checa es muy vaga y general, no conteniendo detalles precisos sobre las intenciones de aquel gobierno de ceder ante el consejo de Francia y de Inglaterra. Añadió Butler que el embajador inglés en Praga había hablado con el jefe del gobierno y el ministro del Exterior de Checoslovaquia, sobre la cuestión de los sudetes.

El gobierno inglés no ha dictado ninguna medida especial sobre el asunto; solamente aconsejar al gobierno checo que haga posible una solución adecuada del problema. Además se celebraron conversaciones entre el embajador inglés en Berlín y el ministro del Exterior del Reich, Ribbentrop. (F. E. 7).

### NUEVA CENTRAL ELECTRICA

Salzburgo, 17. (DNB).—El mariscal Goering inauguró ayer, lunes, una nueva gran central eléctrica en la ciudad de Kaprun, cerca de Zell Am See, a la que se ha dado el nombre de Tauer Kraftwerk.

Dijo Goering que Alemania consume anualmente cuarenta mil millones de kilovatios que serán transportados también a Alemania.

Asistieron al acto destacadas personalidades de la región. (F. E. 7).

## Grave accidente en el "Metro"

Londres, 17. (Havas).—En Londres se produjo esta mañana un grave accidente a la entrada del "Metro", en la estación de Charing-Cross. Se desconocen todavía las consecuencias de la catástrofe.

Equipos de médicos y enfermeros fueron enviados rápidamente al lugar de la desgracia. (F. E. 7).

### UNA EXPLOSION

Londres, 17.—La Compañía "London Passenger Transport" ha declarado que se produjo un accidente en la línea del "Metro", en las proximidades de la estación de Charing-Cross. El accidente fué producido por una explosión. El servicio del "Metro" ha quedado interrumpido y se ha prohibido severamente la entrada a la estación. Se ignora todavía el número de víctimas y la importancia de los daños. (F. E. 7).

### NUEVOS DETALLES DEL SINIESTRO

Londres, 17. (Havas).—Continúan los trabajos de salvamento en la estación del Metro de Charing Cross. Se van conociendo

### DECLARACION MINISTERIAL

Bruselas, 17.—Hoy ha celebrado sesión el Parlamento por primera vez, después de la formación del nuevo gobierno.

El presidente del mismo, Spaack, leyó la declaración ministerial.

Empieza en su discurso haciéndose partidario de la democracia, exponiendo los puntos principales del programa ministerial.

Aboga por una rápida variación del sistema administrativo y una reforma de los presupuestos.

El nuevo gobierno dice se ha impuesto por el lema "Es necesario el trabajo", esperando la cooperación del pueblo. Para ello se fabricarán escuelas, edificios oficiales, construcción de carreteras, etc. El nuevo gobierno promulgará una nueva ley contra el paro obrero e intensificará el comercio interior, efectuándose nuevos convenios comerciales con otras naciones.

Termina exponiendo la política exterior y considera al nuevo gobierno como nacional.

### MANEJOS RUSOS

París, 17.—Es esperada en esta capital la llegada del representante de Rusia en Ginebra, Litvinof.

La prensa de derecha llama la atención del gobierno sobre los manejos que en la capital francesa prepara este perturbador internacional.

### ACUERDO DEL GOBIERNO HUNGARO

Budapest, 17.—En el Consejo de ministros celebrado hoy por el gobierno de Hungría se tomó el acuerdo de prohibir a los funcionarios del Estado ser miembros de las organizaciones, sociedades o asociaciones donde se presen solemnemente juramentos de obediencia.

La prohibición entra en vigor mañana, miércoles, y se castigará severamente a los contraven-

do detalles de la catástrofe, que adquiere proporciones españolas. Al minuto de producirse la explosión que determinó el primer accidente, se estrelló contra el coche siniestrado otro que lo seguía y que venía a gran velocidad. Las señales luminosas fallaron, explicándose por esta causa este segundo y más grave accidente.

Muchos vagones quedaron prensados materialmente a consecuencia del formidable choque, aprisionando entre sus aspillas a los numerosos viajeros que conducía. La mayoría de las víctimas que han entrado en el hospital, no han podido resistir la gravedad de las heridas recibidas.

A las once, los trabajos de salvamento tropezaban con grandes dificultades.

Muchos viajeros quedaron literalmente aplastados debajo de los coches y no han podido ser rescatados. Veinte médicos auxiliados de numerosos ayudantes trabajan denodadamente.

## ÚLTIMA HORA

# Extranjero

### EL EMBAJADOR DE MEJICO ABANDONA LONDRES

Londres, 17.—El embajador de Méjico en esta capital ha abandonado en la tarde de hoy la población londinense, marchando a París.

La marcha del citado diplomático es como consecuencia de la ruptura de las relaciones en-

tre ambas naciones a causa de las expropiaciones petrolíferas.

### LOS JURISTAS SUDETES

Praga, 17.—Los jueces y abogados sudetes de Checoslovaquia han manifestado en una comunicación dada hoy a la publicidad, que se unen al partido de los sudetes alemanes que acudilla Konrad Henlein, declarando al mismo tiempo que se respetarán las leyes del Estado checoslovaco.

## Noticias varias

### UN MUERTO APARENTE QUE DESPIERTA ANTES DE LOS FUNERALES

Varsovia.—La Agencia Central-europea da cuenta de un hecho singular ocurrido en una localidad no lejos de Sambor en Galicia.—Un hombre de 24 años enfermo hacía algún tiempo, perdió de improviso el conocimiento y poco después las autoridades sanitarias no pudieron hacer más que comprobar la defunción. Los pobres padres colocaron al que se creía muerto en un féretro y se dispusieron a preparar los funerales. A los tres días, los sepultureros entraban en la cámara ardiente observando que el muerto había resucitado, pues salió del féretro y se puso a pasear por el recinto.

Fácil es imaginar el terror que se apoderó de los presentes.

### EL NUEVO NUNCIO APOSTOLICO EN ESPAÑA Y EL EMBAJADOR DEL GOBIERNO NACIONAL EN LA SANTA SEDE

Burgos, 17.—El Papa Pío XI ha designado como Nuncio Apostólico cerca del Gobierno Nacional, a Monseñor Gaetano Cicognani, Arzobispo titular de Anqyria, personalidad que ha tenido siempre y tiene grandes simpatías por España, hablando perfectamente nuestro idioma, pues estuvo bastante tiempo como auditor de la Nunciatura de Madrid hace más de veinte años y posteriormente ha desempeñado importantes cargos diplomáticos entre otros la Nunciatura en el Perú y en Viena, donde estaba últimamente.

S. E. el Generalísimo ha nombrado Embajador cerca de la Santa Sede al Excmo. señor don José de Yanguas Messia, ex ministro del Estado e ilustre catedrático de derecho internacional, cuya personalidad es de sobra conocida.

La designación de tan ilustres personalidades para ocupar ambos puestos es prueba fehaciente de las cordialísimas relaciones existentes entre la España Nacional y la Santa Sede, no dudando que la gestión que han de llevar a cabo ha de ser mutuamente beneficiosa.

### REGRESO DE GOERING

Berlin, 17. (DNB).—Ha regresado de Austria después de haber inaugurado varias de las

### UN CANAL ENTRE EL RHIN Y EL DANUBIO

Berlin, 17. (DNB).—Una ley promulgada el lunes por el gobierno del Reich establece las bases legales para la construcción de una gran comunicación fluvial directa entre el mar del Norte y el Mar Negro.

Según puede desprenderse del texto de la nueva legislación, el Canal quedará terminado en 1945 lo más tarde, considerando, dice la disposición de Austria al Reich y la realización del plan cuatrienal con ritmo acelerado de la vía fluvial entre el Rhin y el Danubio, así como la construcción de las instalaciones necesarias sobre el Danubio entre Viena y la frontera.

### LA ESTANCIA DE HENLEIN EN LONDRES

Se discutió también en la Cámara la visita de Konrad Henlein a Londres. Butler declaró que el jefe de los sudetes no fué recibido por ningún miembro del gobierno. Es falso que Henlein se entrevistase con el ministro de Dominios, Malcolm MacDonald.

### HOY SE REUNE EL GOBIERNO FRANCÉS

París, 17. (DNB).—Hoy por la mañana tendrá lugar un Consejo de ministros que será presidido por el jefe del Estado señor Lebrun. El ministro de Asuntos Exteriores dará cuenta de la situación internacional, definiéndose en las últimas reuniones de la Liga y el discurso pronunciado en Génova por el señor Mussolini. Daladier dará cuenta de la política de saneamiento económico que se desarrolla, y someterá nuevos planes a la aprobación del presidente. (F. E. 7).

## Suiza modifica los artículos de la Constitución relativos a la economía

Berna.—El Consejo nacional suizo ha decidido la revisión de los artículos de la Constitución que regulan el conjunto de las fuerzas sociales y económicas. Como informa la Agencia Central-europea, se trata de los artículos 31, 32 y 34. A base de las modificaciones previstas en esos artículos, será concedida en primer lugar al Gobierno federal la facultad de dictar disposiciones en defensa de los trabajadores, para regular su colocación y asegurarles contra la desocupación y encaminadas a combatirlos. El Gobierno tendrá amplia autorización para tomar todas las medidas que puedan promover y reanimar el comercio, el tráfico y en general todas las actividades de carácter económico. En el campo de la agricultura la revisión de dichos artículos dará al Gobierno amplia libertad de acción, a fin de asegurar el mantenimiento de las condiciones de existencia adecuadas a los agricultores. Por fin, el Gobierno podrá generalmente hacer obligatorias las estipulaciones y medidas de los organismos y asociaciones profesionales en materia de instrucción profesional, de condiciones del trabajo y de competencia.

### GUERRA ENTRE LA POLICIA Y LAS CANZONETISTAS EN BELGRADO

Viena.—Según informa la Agencia Central-europea, en Belgrado se desencadenó una especie de "guerra" entre la policía y las muchas canzonetistas de los cafés-conciertos y de los numerosos locales nocturnos característicos de la capital yugoslava. El origen de la "hostilidad" hay que buscarla en una disposición dada recientemente por el Ayuntamiento de Belgrado, con objeto de obligar a las canzonetistas—generalmente gitanas de mala fama—a presentarse a un examen de sus cualidades artísticas y morales. El público espera con interés y con hilaridad el resultado.—CE.

### ¿CAMBIAN DE AGUA LAS BALLENAS?

Oslo.—El Gobierno noruego ha hecho examinar por una Comisión especial los resultados de la pesca ballenera durante la última temporada y las conclusiones a que ha llegado son sumamente interesantes. De las cifras publicadas resulta—informa la Agencia Central-europea—que los resultados de la pesca

en el Océano Antártico han disminuido sensiblemente. Antes, aquellas aguas suministraban el 81 por ciento de las ballenas maldas en todo el mundo. Ahora este porcentaje ha bajado al 62.9. En cambio, en los otros mares ha subido del 19 al 30.8 por ciento. Aunque en el campo principal para la pesca ballenera siga siendo todavía el Océano antártico, se nota, sin embargo, cierto cambio. En las aguas de las islas Faroe, Groenlandia y Terra Nova, las ballenas van disminuyendo. En cambio aumentan continuamente en las costas de África, de Chile y del Perú los resultados de la pesca.—CE.

# Gaceta de Tenerife. - Imprenta Católica

Plaza de la Constitución, 10 (junto al Gobierno Civil)

## FABRICAMOS:

Carteras de papel y sobres en distintos tamaños, en papeles corrientes y superiores. Paquetes de 100 cartas y 100 sobres. Blocks de 50 y de 100 cartas. Libretas y cuadernos para Colegios y Escuelas. Blocks de Notas en diferentes tamaños. Sobres de un pliego. Sobres de oficio. Sobres comerciales. Sobres volantes. Sobres para tarjetas de visita y otros varios artículos. Próximamente, carteras de papel y sobres de luto.

## Fábrica de sellos de caucho -- Talleres de Encuadernación

Si le interesan estos artículos, aunque sea en pequeña cantidad,

## HAGANOS UNA VISITA

Concedemos grandes descuentos a mayoristas y revendedores por partidas importantes

Nuestro domicilio: PLAZA DE LA CONSTITUCION, 10 (Junto al Gobierno Civil)

## Banco de Crédito Local de España ESTAMPILLADO DE VALORES

Atendiendo las peticiones de los Bancos y demás Entidades que colaboran en la labor de estampillado de los valores emitidos por esta Institución, se prorrogan hasta el día 15 del mes de Mayo, estas operaciones.

Valladolid, 30 de Abril de 1938.—El año triunfal.—El Apoderado general.